



科普进行时

夜间健身对于上班族来说是释放压力的好方式,但也有人表达了顾虑,晚上运动到底好不好?尤其是熬夜后还坚持锻炼的人,这种坚持是自律的体现,还是对健康的忽视?要想解答这些疑惑,我们需要了解人体内神奇的“生物钟”。

熬夜后健身,万万使不得

有研究发现,运动锻炼会对“生物钟”产生影响。运动是预防和改善慢性代谢性疾病的最佳方式,其促进新陈代谢的效果是通过改变肝脏、脂肪组织和胰腺等组织器官的生理调节而发挥的。“生物钟”会控制器官在不同时间点的工作效率,在一天之中不同时间进行不同的运动锻炼会对身体起到“加速”或“减速”的效果。因此,保持规律性的锻炼对于保持良好的身体节律很重要。

规律运动有助于保持良好的身体节律

人体有属于自己的“生物钟”,是一种关键的稳态调节因子,通过光刺激和非光刺激(食物摄入、温度和体力活动)进行同步,进而会影响和控制所有的生理反应。

特殊人群运动时间不同, 夜间健身通常是可以的

受“生物钟”影响,不同人群或者基于不同目的而进行运动,选择的时间点会有所不同。比如,早晨运动会降低1型糖尿病患者迟发性低血糖风险,早饭前运动能提高脂质氧化代谢效率;而晚上锻炼能够帮助合并肥胖的2型糖尿病患者控制血

糖,帮助健美爱好者更好地增肌,改善血脂等。另外,性别、年龄等因素也会影响运动效果,比如健康女性推荐晨练减脂,而健康男性晚上锻炼减脂效果更佳。

对于高风险人群而言,选择合适的运动时间尤为重要。研究发现,无论总身体活动量如何,早晨进行体力活动发生心血管疾病(如中风、冠心病、缺血性中风)的风险更低,这凸显了运动时间点在预防心血管疾病中的潜在重要性。

2. 易引发猝死

人体有自身的生理节律,熬夜会导致心血管系统超负荷运转,心跳节律也会失常。在这种情况下进行高强度运动无疑是让正处于“加班”状态的心脏背上了更重的负担,这会进一步导致心跳加快和血压升高。心脏和血管的超负荷运转容易引发各种心血管疾病,心源性猝死就是常见的情况之一。

3. 降低身体免疫力

有研究显示,适度运动30~45分钟,免疫反应会持续增加;但持续高强度运动超过3小时,免疫反应在短暂增强后,会迅速下降,超过3.5小时则会诱发免疫抑制,也就是免疫系统此时可能会进入“开窗期”。

通常情况下,即使免疫系统处于“开窗期”,也不足以导致人生病。然而,如果在熬夜后进行高强度运动,这无疑就是让已经疲惫不堪的免疫系统雪上加霜,此时细菌、病毒等病原体也就更容易趁虚而入了。

提醒:如果工作已让你筋疲力尽了,便无需勉强自己熬夜去健身房“打卡”,这不是自律,而是自虐。充足的休息,均衡的营养,以及保持良好的心态,才是健康生活的关键。

(杨一卓)

生活提示

金秋时节,秋高气爽,天气略显干燥,而梨汁水丰富、口感脆甜,是秋季补水的必备水果。由于梨的风味、质地都很细致,而且外形美观,所以有人称它为“果中之后”。坚持每日食用一颗梨,对身体大有裨益。

“果中之后”正上市 坚持食用有裨益

梨是个大家族,营养各异

梨树在世界上种植广泛,在我国已有3000年以上的栽培历史,是我国第三大水果,仅次于苹果和柑橘。我国梨栽培品种主要分为白梨、砂梨、秋子梨、西洋梨、新疆梨以及种间杂交品种。

人们之所以喜欢食用梨,是因为它口感独特。梨的果肉多汁鲜脆,富含纤维“石细胞”,所以食用起来会有沙感;梨的典型香气来自“梨酯”等多种脂质成分。特别是皇冠梨的梨酯含量较高,梨味儿较浓郁。

据相关数据显示,热量最低的是红肖梨,碳水化合物最高的是雪梨,不溶性膳食纤维最丰富的是库尔勒香梨,维生素C含量最高的是酸梨,钾含量最高的是苹果梨。

吃梨的好处比你想到的更多

1. 补水润喉。梨的水分含量几乎在85%以上,特别补水。虽然吃梨并无“润肺止咳”的功效,但它含水量充足能起到润喉、缓解嗓子干燥不适的作用。

2. 预防便秘。在水果中,梨的膳食纤维含量颇为可观,特别是库尔勒香梨,它的不溶性膳食纤维的含量在梨中属于翘楚,高达6.7克/100克,这含量是苹果的近4倍。不溶性膳食纤维能促进胃肠的机械运动,助力排便,预防便秘,对肠道健康有益。

3. 控制体重。大多数梨的热量均

在50千卡/100克左右,热量不高,与苹果热量相当。1个拳头大小的梨大约重100克,饭前加餐吃1个,还能增加饱腹感,有助于控制食欲,帮助减肥和控制体重。

4. 抗氧化抗炎。梨含有多酚类化合物和黄酮类化合物等抗氧化成分,不仅能清除体内多余的自由基,还能起到抗炎的作用。并且,梨的果皮中总酚和黄酮含量最高,抗氧化能力最强,其次为果心,果肉中最低。因此,为了更多地摄取抗氧化物质,建议食用梨时,彻底清洗后连皮带肉一起食用。

糖尿病患者能吃梨吗?

梨的口感较甜,很多糖尿病患者望而却步,担心食用后难以维持血糖稳定。其实不用担心,血糖生成指数(GI)是衡量食物引起餐后血糖反应的一项有效指标,如果该数值在55以下,就属于低GI食物。梨的GI值为36,是低GI食物。

梨的甜味虽然明显,但其果实中的可溶性糖主要为果糖,山梨糖醇、葡萄糖和蔗糖,其中果糖含量最高,平均值为5.4克/100克,占总糖含量的49.77%,其次是山梨糖醇和葡萄糖,蔗糖含量最低,平均值为1.4克/100克,占总糖含量的13.04%。果糖在体内的代谢可以不需要胰岛素参与,对血糖影响不大,糖尿病患者可

以适量食用。如果实在担心,也可以上午各加餐100克。至于碳水化合物较高的雪梨则应适量控制,最好不超过100克,即半个梨的分量。

冷藏后的梨更甜

对于梨的爱好者而言,冷藏后的梨品尝起来会更甜。这是因为梨中富含的可溶性果糖,其甜度一般是蔗糖的1.2~1.8倍。

当果糖处于结晶状态时为吡喃型,水溶液中呈吡喃型和呋喃型两种构型的平衡状态,甜度会降低;在低温下平衡点向吡喃型移动的倾向大,而吡喃型在水溶液中的甜度是呋喃型的3倍。所以在40°C以上时,果糖液甜度降低,低于蔗糖;在40°C以下时,温度越低果糖液的甜度越高,最高可达蔗糖的1.7倍。通常在冷藏环境下,梨中的果糖就会向着吡喃型转变,因此食用梨之前把它放进冰箱冷藏一段时间,口感会更甜。

梨如何贮藏?

买来的梨如果放在室温下,半个月就可能会出

现烂果。大多数梨品种贮藏的适宜温度为0°C~1°C,可以放进冰箱冷藏保存,一般可保存半个月以上,最长不超过30天。但个别品种如鸭梨等,对低温较敏感,不宜直接放进冰箱冷藏,需要缓慢降温保存,避免出现黑心病。

(薛庆鑫)



科学辟谣

柿子不能与鱼虾蟹类同食?

真相:不准确

柿子中含有单宁(鞣酸),未成熟的涩柿子单宁含量高达4%以上。大量摄入单宁的同时胃中又有很多蛋白质,会形成不溶性复合物,让胃蛋白酶失去活性。这是许多人说柿子不能与鱼虾蟹类以及牛奶等同食的原因。

但是实际上,成熟的柿子单宁含量较少,完全可以与上述食物一起食用。如果是涩柿子,无论是不是与鱼虾蟹类同食,哪怕只是单独食用,都不推荐。因为涩柿子口感不佳,没有必要去食用。

审核:阮光锋 科信食品与健康信息交流中心 副主任

科学辟谣平台(本报合作平台)

四川省水电投资经营集团永安电力股份有限公司 关于召开2024年第二次临时股东大会的公告

经公司董事会研究决定,于2024年10月22日召开公司2024年第二次临时股东大会,现将有关事宜通知如下。

一、时间:2024年10月22日上午10:00

二、会议方式:通讯方式

三、主持人:黄才贵(董事长)

四、会议主要内容

1. 审议公司关于变更董事的提案;

2. 审议公司关于投资实施三台县2025年农网巩固提升工程项目的提案。

五、参会人员

(一)公司董事、监事、高管人员;

(二)截至2024年10月21日登记在册的本公司全体股东;

(三)有权出席会议的股东可以书面形式(授权委托书附后)委托代理人出席会议并参加表决,该代理人不必是公司股东。

六、会议登记

有权出席会议的股东持本人身份证件、股权证持有卡(代理人须持股东书面授权委托书)于2024年10月21日到公司财资部登记,也可以信

函或电子邮件(发送PDF扫描证照)方式登记。法人股东出席,须持法人单位公章、法定代表人签署的授权委托书。

七、其他注意事项

(一)出席会议人员住宿及交通费自理。

(二)联系电话:李蕊18428320660

龚美红(0816)53344275

(三)邮箱:283602962@qq.com

附件:授权委托书

四川省水电投资经营集团

永安电力股份有限公司

2024年10月11日

附件:

授权委托书

兹授权先生/女士代表本单位(个人)出席四川省水电投资经营集团永安电力股份有限公司2024年第二次临时股东大会,并代为行使表决权。

委托人签名:受委托人签名:

身份证件号码:身份证件号码:

委托日期:

(注:本委托书复印有效)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

软件创新引领科技趋势 研发力量开启数字化新纪元

当前,全球化和数字化浪潮正全方位地影响着我们的日常生活和工作方式。无论是各个行业的商业运营还是人们的日常生活,数字化的趋势都在其中起到了至关重要的作用。其中,软件研发领域特别引人注目,它作为推动科技进步和社会创新的核心力量,不仅在全球范围内发挥着越来越重要的作用,其需求和影响力也呈现出持续增长的态势。

据相关数据显示,2023年,我国软件和信息科技服务业业务营收迅速攀升,盈利状态保持稳健。全国软件和信息科技服务业规模以上企业已超3.8万家,累积软件业务收入高达12.33万亿元,同比增长13.4%。软件行业的总利润达到1.46万亿元,同比增长13.6%。其中,主营业务的利润率提升至9.2%,同比增长0.1个百分点。这些数据不仅揭示了我国软件开发市场的巨大潜力,同时也显示了软件开发技术创新和应用的广度和深度。

正如观察到的,软件研发行业的蓬

勃生机中不断涌现出创新的开发技术。

然而,随着行业快速发展,传统的协作模式已无法满足现代软件开发日益复杂的需求。为解决此难题,来自北京优贝在线网络科技有限公司的资深研发工程师康兴,利用大数据分析技术,成功研发出一款创新协作平台——“基于大数据分析的智能协作平台V1.0”。

据了解,该平台运用大数据核心技术,

直接将数据处理和分析集成在软

件开发流程中,跨越式地提高了实时数据采集、处理以及分析的能力。与之前相比,该平台使实时数据采集速度提高了30%,数据处理效率提升了50%。这不仅解决了传统软件开发在数

据处理延迟和能力限制上

的问题,还通过利用先进的机器学习和人工智能技术,深度挖掘和分析项目数据,使得软件开发流程和效率更加智能化、自适

应,更好地满足了现代软

件开发的需求。

目前,已有十余家企业采用该平台,

并取得显著成效。据悉,该平台能够实

时监控软件开发过程中的各项数据,解决潜在问题,提升团队协作效率,缩短软件开发周期,从而大幅提升开发效率和产品质量。康兴表示,接下来将继续关注行业动态和技术发展,不断提升平台的功能和性能,为用户提供更优质和高效的服务。

软件是新一代信息技术的灵魂,是数字经济发展的基础,是制造强国、网络强国、数字中国建设的

关键支撑。发展软件和信息技术服务业,推动关键软件的创新,具有助力现代产业体系建设的重大意义。新技术和创新产品的出现,为软件研发行业的数字化和智能化转型提供了支撑,推动其迈向繁荣和智能化的新时代,这也预示着一个充满机遇的未来正在开启,将引领软件研发行业走向新的辉煌。

(闫瑞雪)

遗失声明

高新区王盼面馆(社会信用代码:92510100MACNP9AT1B)不慎遗失食品经营许可证正本(编号:JY25101090434784),特声明遗失作废。

2024年10月11日

公告

2024年9月8日,我局在成都市双流区东升永安路二段依法查获红塔山(硬经典100)400条卷烟。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局

二〇二四年十月十一日

公告

2024年9月14日,我局在成都市双流区西航港润园北街88号5栋1单元附15号余氏东风物流依法查获蓝星200条卷烟。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局

二〇二四年十月十一日